

近百张老照片记录90多年前的八大处

马年春节,八大处将再现百年前西山庙会盛况



动区。为来园游客洒净祈福。祈求新的一年幸福安康,万事如意。

送万“福”进万家。春节贴“福”,是中国传统习俗之一。宋代即有新春贴“福”的习俗。千百年来,上至王公贵族,下到庶民百姓,无一例外,连慈禧太后也曾写过无数大大小小的“福”字赏赐给她的奴仆。中国佛教协会会长传印长老为祝贺八大处庙会的恢复,挥毫泼墨,书写“福”、“寿”二字,送给来园

“喜迎新春马贺岁,灵光普照福门开”马年春节,八大处将首次举办真正意义上的传统新春祈福庙会,在恢复百年前的八大处庙会的盛况的同时,还将举办一系列丰富多彩的游园活动。

庙会,顾名思义是因庙而有会。它伴随着佛教、道教等宗教活动而产生,是指在寺庙附近聚会,进行祭神、娱乐和购物等活动,是中华民族传统的节日风俗。北京庙会最早出现在辽金时期,明清盛行。根据历史资料和图片资料的记载,历史上西山八刹庙会热闹非凡,是京西民众的重要物流、聚会和娱乐场所。特别是龙泉寺(今灵光寺)、香界寺、福惠寺、姚家寺等多座寺庙

游客,表达为百姓蒙福祉的心愿。从大年初一开始,庙会期间凡登临八大处最高点七处宝珠洞的前999位游客,都将获得“福”“寿”祝福。

僧众祈福祝愿平安。在中国,新春佳节为亲朋送去祝福最为重要。由此,烧香祈福这一传统也沿袭下来。今年春节八大处庙会期间,僧众将为上山的游客祈福。灵光寺僧人每天在寺内为大众诵经祈福。大年初三,灵光寺高僧在五处文昌殿举行文昌帝君法会。文昌帝君是禄神,是文曲星,满足人们金榜题名和前程似锦的美好心愿。大年初五为财神圣日,灵光寺高僧在三处财神殿举行请财神法会。

十三档花会拜庙会盛况空前。花会,旧称“香会”,源于元代佛教的“行像大会”,流行于北京等地区。历史上,寺庙在举办庙会时都将进行花会比赛。今年,八大处举办首届庙会,将邀请北京各区县非物质文化遗产项目齐聚西山,再现老北京十三档花会拜庙会的盛大场面。浩浩荡荡的花会游行队伍鼓乐连天,令西山沸腾,其中百年老会的皇家御赐牌将成为庙会亮点。

北京最大“金钱眼”。打金钱眼是京城百姓庙会期间最重要的娱乐活动之一。本届庙会期间,长20余米,高5米的巨型金钱眼将在映翠湖面与游客见面。共设有12个钱眼,分别为“福禄寿喜”等吉祥字,在钱币的方孔中悬挂小钟,游客用换来的铜片投掷,凡击中小钟,便有“祝福”回声,是吉祥之兆,伴好运来临。今年除门区有最大的“金钱眼”外,在五处龙王堂还将有打金钱眼活动。

晨钟暮鼓齐鸣山中。晨钟暮鼓为中国寺院中的传统文化。钟头在撞大钟前,必须先默诵钟声偈,再边撞洪钟,边吟宝偈,使洪钟起到警世醒人、断除烦恼的作用。击鼓则先轻敲鼓三下,然后重手徐徐击之,使其紧慢相参,轻重相应,音声和畅,起复连环。活动期间:每日上午9时和下午4时,钟鼓声将在三山八刹间齐鸣。

庙会上传来报声。您想一睹百年前的报纸是什么样吗?今年的八大处祈福庙会期间,百年前的“老”报纸将再现八大处。“报童”手持八大处庙会特刊,沿山路叫卖,百年前庙会热闹的盛景,出现在三山八刹之中。游客可以通过阅读该报纸,更加详细地了解庙会的起源、八大处的历史文化、八大处的历史传说等,爱好收藏的游客不要错过收藏好机会。

货郎挑担走三山。旧时,有货郎肩挑货担走乡串户,摇鼓叫卖。敦厚朴实带外地口音的中年汉子,用宽厚有力的肩膀挑着一根竹扁担,两只特制的大竹筐里装满各式各样的小百货。扁担两头用红绳线吊着妇女用的鲜艳夺目的发夹、上学孩子们用的文具等。庙会期间,“货郎挑担走乡串户摇鼓叫卖”将再现八大处,让现代人再次感受到传统的民俗文化。

皇帝游山与民同乐。八大处是历代皇帝游憩之所,留下了许多动人传说。特别是六处香界寺至今还保留着帝王行宫,以及乾隆和香妃的传说。为彰显八大处皇家文化,会期内,每天皇帝将与爱妃由16位宫女护驾游山,看见百姓安居乐业,祖国繁荣昌盛,皇帝将大发福利,与民同享太平盛世。

庙前响起北京吆喝。吆喝是一种极具特色的市井文化。老北京吆喝有数百年的历史,清悠悠扬的叫卖声似乎还包含着创作者的个性:有朴素的有华丽的,有简的有繁的,有写实的有夸张的。在老北京,各种各样的吆喝声随处可见,五花八门。今年八大处新春庙会特意请来了吆喝大王在小吃街叫卖。老北京城的鲜活的叫卖声在三山回荡,让人们重温着与之息息相关的市井风情。

“钻钱眼儿”求财源滚滚。春节,民间流传有“钻钱眼儿”求财运的习俗,钻的钱眼儿越多,新的一年将财运广进,衣食无忧。为了满足百姓的这一愿望,组委会在距门区100米的大槐树前小广场,设置两个大型仿古金钱眼。游客钻钻钱眼,在祈愿新的一年财源广进的同时,也娱乐身心。

“老福树”下祈福新年。寺庙内的古槐树是福运的象征,多年来,寄托着游客无数祈福愿望。八大处公园内的古槐树也被奉为福树,游客将一条条祈福福条挂在树上,迎风飘洒,使古老福树彰显出灵气。为满足广大游客祈福需求,组委会在老福树下方便出许愿墙,游客可在福条或卡纸上写上自己的新年愿望贴于墙上,祈愿马年马到成功。

印度、希腊佛乐团一展风采。在新游客中心广场,来自印度、希腊的佛乐表演充分展示异国佛教文化,灵光寺佛乐团也将中国佛教音乐搬上舞台,让四方游客感受佛教文化的艺术魅力。中国传统相声、评书、大鼓也将同台亮相。

老北京百年庙会图片展。您或许参加过很多庙会,可您见过一百年前的庙会是什么样的吗?庙会期间,将在新游客服务中心举行百年庙会图片展,您可以在这些照片中感受一百年之前庙会的真实场景,也可体会百年前的市井风情。

击太平鼓祈平安。击打太平鼓象征着“太平安乐”,是老北京过年的习俗。旧



历腊月初一至来年二月初二,民间男女请鼓匠将太平鼓修饰一番,就在农家的庭院街巷嬉逗玩耍起来,祈求幸福安康。庙会期间,将在新游客中心广场设置两面太平鼓,供游客击鼓祈福。

老北京年货小吃街。北京庙会小吃,既有本地传统的汉族风味,又融合了满族和回族的民族风味,还有传自宫廷的御膳小吃。比较有代表性的爆肚、炸灌肠、炸臭豆腐、冰糖葫芦、糖耳朵、炖吊子、驴打滚等。庙会期间,这些小吃将集中亮相新游客中心东侧小吃区,让您一饱口福。

北京民间非遗手工绝活展演。中国是一个有着悠久历史的国家,各民族都有各



自创造的灿烂民俗文化并代代传承。这些民俗文化不仅丰富了人们的生活,还增加了民族凝聚力。活动期间,捏糖人等民俗活动将再现四处广场,游客可近距离欣赏绝活工艺。

儿童乐园风车转。儿童是一个家庭的中心,是祖国的希望和未来。本届庙会,特在百卉园开辟儿童乐园。孩子们可在这里体验各式儿童玩偶,尽情玩耍。各式风车集中在这里,营造出童心回归的欢乐氛围。

传统的搓龙洗盆、请吉祥灯等还一如既往地迎接八方游客,八大处索道、滑道将方便游客上下山。



历史悠久,庙会鼎盛。经多方论证,八大处公园拟恢复百年前西山八座古刹的传统庙会盛况,与石景山区佛教协会联合承办八大处新春庙会。

活动期间,八大处庙会组委会举办多项游园活动供游客参与

打开福门迎八方客。今年,首次恢复的八大处新春庙会是北京仅有的有庙又有会的庙会。本着尊重老北京庙会的传统的原则,初一早上恢复高僧开山门的仪式。庙会期间,每天上午9时,灵光寺8位高僧将在公园大门前举行开福门仪式,迎接四方来客。仪式结束后,手持洒净瓶僧人,将进福门、走福路,沿游览主干道深入重点活



服务信息

- 1.用餐:八大处饭庄,位于园内的二处广场;小吃街,位于同济桥东侧。
- 2.品茶小憩:园内三处、五处茶社供游客品茶小憩。
- 3.停车:八大处停车场有2000个停车位。新建成的能容纳5000辆车的大型停车场也将在庙会期间投入使用。
- 4.天气应急:组委会备40吨溶雪剂,应对雨雪天气。
- 5.交通出行:乘车路线:347、958、389、598路直达;地铁一线玉泉路389直达;苹果园972直达。自驾车:西五环八大处出口,沿途有路标,5分钟即到。详情请登陆八大处官方网站或关注八大处微博
咨询电话:88964661